

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

230264 - কোন কোন আলমে তাঁদের গ্রন্থে দুর্বল হাদিস উল্লেখ করেন এবং সসেব হাদিস দিয়ে দলিল পশে করেন কনে?

প্রশ্ন

প্রশ্ন: আমি ইবনুল জাওয়া (রহঃ) কর্তৃক রচিত 'মানাকবি আমরিলি মুমনি নি উমর ইবনুল খাত্তাব' নামক বইটি দেখেছিলাম। আমসি বইতে একটি দুর্বল হাদিস পলোম। আমার প্রশ্ন হচ্ছ- ইবনুল জাওয়া তার বইতে দুর্বল হাদিস দিয়ে দলিল পশে করেন কনে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আলহামদুলিল্লাহ।

কছু কছু কারণে কোন কোন আলমে দুর্বল হাদিস উল্লেখ করে থাকনে; যমেন-

-হাদিসটি ফজলিত সম্পর্কতি হওয়া। আকদি-বিশ্বাস কথিবা হালাল-হারাম সম্পর্কতি না হওয়া। অনকে আলমে ফজলিত সম্পর্কতি মাসয়ালাতে দুর্বল হাদিসের উপর আমল করাকে জায়যে মনে করেন। এ বিষয়ে [44877](#) নং প্রশ্নোত্তরে বিধি আলোচনা করা হয়েছে।

-কোন আলমে হাদিসটি উল্লেখ করেন ও সটে দিয়ে দলিল পশে করেন যহেতে হাদিসটি সংশ্লিষ্ট আলমেরে নকিট সহহি; যদও অন্যদরে দৃষ্টিতে সটে দুর্বল।

-দুর্বল হাদিসটি উল্লেখ করে সটে দিয়ে দলিল পশে করার মাধ্যমে অন্য একটি দুর্বল হাদিসেরে ভাবার্থকে শক্তিশালী করা। উদ্দেশ্য হচ্ছ- দুটি দুর্বল সনদরে হাদিস উল্লেখ করে একটির মাধ্যমে অপরটিকে শক্তিশালী করা।

-দুর্বল হাদিসটির ভাবার্থ যদি অন্য সাব্যস্ত হাদিসেরে ভাবার্থেরে সাথে মলি যায় য়ে সাব্যস্ত হাদিসটিও সয়ে আলমে উল্লেখ করছেন। তনি নিরিভর করেন সাব্যস্ত হাদিসটির উপরে; দুর্বলটির উপরে নয়। তবে দুর্বল হাদিসটি উল্লেখ করেন সাব্যস্ত হাদিসটির শাহদে (সাক্ষী) হিসেবে। বিশেষতঃ সয়ে সাব্যস্ত হাদিসটি যখন 'হাসান' স্তরেরে হাদিস হয়; সহহি পর্যায়ে না পঠেছে।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

আমরা জানি না প্রশ্নকারী কোন হাদিসটি সম্পর্কে বলতে চাচ্ছেন তাই আমরা আশা করছি উল্লেখিত কোন একটি কারণে ইবনুল জাওয়াহি হাদিসটি উল্লেখ করেছেন।

মোদদাকথা, কোন আলমে যে দলিলগুলো উল্লেখ করেন বা যে হাদিসগুলো উল্লেখ করেন সে ক্ষেত্রে তিনি মুজতাহিদ। তিনি যদি সঠিক দলিল পেশ করেন তাহলে তাঁর জন্য দুইটি সওয়াব; আর যদি ভুল করেন তাহলেও তিনি একটি সওয়াব পাবেন। যমেনটিনিবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “যদি কোন বচারক ইজতহাদ করে বচার করেন এবং সঠিক ফয়সালা দেন তাহলে তিনি দুইটি সওয়াব পাবেন। আর যদি তিনি ভুল করেন তাহলেও তিনি একটি সওয়াব পাবেন”[সহিহ বুখারী (৭৩৫২) ও সহিহ মুসলিম (১৭১৬)]

আল্লাহই ভাল জানেন।